



8天,逾百万人次打卡“风雅青果”

一城风雅,且看青果。自9月30日起,全面开放的青果巷历史文化街区,在这个国庆长假成为了常州老城厢当之无愧的“人气王”。好逛、好吃、好玩、好拍……8天时间内,逾百万人次市民及游客到这里打卡,品读千年古巷的底蕴文脉,感受创意创新的潮流美学。

俞晓春 张敏



市民游客看演出,体验“中吴风雅” 姚建国 摄

“青果巷里更有逛头了”

全面开放后的青果巷到底啥样?假日期间,众多市民携家带口、呼朋唤友,走进此处“城市文化客厅”一探究竟。

常州素有“百园之城”的美称,青果巷内复建新建的半园、涉园,让江南园林的精巧雅致跃然眼前,特意前来打卡的市民游客络绎不绝。有人为亭台楼阁的诗意婉约而来,有人为“常州画派”的人文底蕴而来,有人为寻访藏书家陶湘的文化印记而来……而修旧如旧的城隍庙古戏楼和转角即遇见的随处博物馆,更是勾起了老常州人一波又一波的“回忆杀”。

如果说,诗意江南是青果巷的常态,那么潮流美学就是青果巷在全面开放后给出的惊喜。实用和美感兼具的大片镂空花墙,是被无数时尚达人点赞的出片胜地。粉墙黛瓦的青果芸台书舍,一走进去才发现“别有洞天”,网红书墙、艺术雕塑、咖啡文创,常州人自己的“艺术活动中心”就是有范儿。Meet11花漾餐厅、客串出品、叁分醉、VELLA薇蓝买手店、阿弥八、西柿国风酒馆、青色小熊等众多潮流业态和一期的特色文化业态融合在一起,为“逛吃逛吃”的游客们

提供了更加丰富的选择。

“原来喜欢逛青果巷里的老宅子和名士展馆,现在二期有了园林,修复了戏楼,还增加了这么丰富的业态,待上一整天都没问题。”市民周先生从小在青果巷附近长大,见证了这里点点滴滴的变化。而“青果巷里更有逛头了”也成为了众多市民和游客的共识。

“中吴风雅”全方位体现

随着青果巷全面开放,2022赵元任艺术节也在国庆期间同步启幕。实景夜秀、系列展览、剧场演艺……从白天到黑夜,从古典到潮流,全方位呈现着“中吴风雅”的无尽韵味。到青果巷里排队看演出,在这个假期被许多市民排进了必打卡的“日程表”。半园内,藏书楼前,古戏楼上,非遗锡剧、国风演奏、苏式评弹、新国风音乐会、光影舞等各种演出形式缤纷亮相。时而婉转悠扬,时而高雅浪漫,从三岁孩童到耄耋老人,每个人都在巷子里找到了自己喜欢的那一款,静静聆听、浅浅入迷。“古戏楼上的锡剧一开腔,瞬间觉得自己穿越了,特别感动。”尽管每场夜秀演出都需要排队,但游客们依然热情不减。

此外,全新亮相的青果剧场也

在假日期间开启首秀,话剧、脱口秀、相声大会、音乐派对轮番上阵,精彩纷呈。一系列有底蕴、有口碑、有体验的文化艺术活动,将“文化惠民、旅游亲民”的初心使命落到实处,极大丰富了市民及游客的假日休闲生活。

假日期间,在街巷里弄随意逛逛,一不小心就与艺术撞个满怀。青果巷×冷城城市先锋艺术展,首次把现代潮流雕塑搬进街区,一群元气满满的“森林动物人”,为隽永千年的老城厢注入了现代艺术感。此外,青果·雅色摄影展、“你好常州”少儿主题创作画展、“墨在瓦甃·第二届青果巷书画展”等,给市民游客带来更多艺术惊喜。

从一期的文化雅集,到二期的创意美学,依托着“历史文化保护”与“城市更新”的主题,青果巷将继续以“中吴风雅颂”文化IP为引领,立足于名士文化的内核与特质,围绕“风、雅、颂”三大主题,打造“全国一流名士博物馆群落、一站式度假文化休闲集聚地、复合式文旅商示范步行街区”,在吃、住、行、游、购、娱各环节中打造亮点、形成爆点、吸引流量,让文化看得见、摸得着、品得出、带得走,令灿烂的历史文化遗存焕发出全新的生命力。

祖孙3人落水,6名工友出手相救

10月5日,常州新北区的宋某带着母亲和儿子一起在河边钓鱼,3人相继落水。附近工厂的6名工友听到呼救后立即展开营救,将宋某等人救上岸。10月9日下午,常州市新北区见义勇为基金会负责人为参与救人的6位热心工友送上奖励。

现代快报记者从常州新北警方了解到,10月5日中午12时,新北区北三井街道居民宋某带着儿子和母亲来到秦岭路与东江路交界处的小河边钓鱼。因河边草多地滑,宋某6岁的儿子不慎滑入水中,宋某和母亲立即去救孩子。让母子俩措手不及的是,平时看起来并不起眼的小河渠,水深却有两米多,宋某和母亲在施救过程中也不慎滑入水中,祖孙3人都陷入危险之中。

幸好附近工厂的6名工友袁珍利、田呈润、王浩、李才龙、彭耀民、孙坤坤听到了呼救声,相继飞奔至河边,发现了宋某3人在河水中挣扎。会游泳的田呈润、袁珍利、孙坤坤立即脱下衣服下水救人,而王浩、李才龙和彭耀民因

为不会游泳,则留在岸上协助救人。

田呈润和袁珍利下水后先将宋某的儿子拽出水面,岸边的人把塑料管递给给孩子,将孩子拉上了岸,紧接着众人又将宋某的母亲救了上岸。

此时,众人发现宋某已经从岸边往远处飘去,脑袋也沉入水中,情况十分危险。田呈润、袁珍利、孙坤坤见状,都向宋某身边游去,一起将宋某救上了岸。因宋某溺水时间过长,被救上岸时出现了昏迷,孙坤坤立即为宋某做心肺复苏,直到三井派出所民警和救护人员赶来。众人又将宋某祖孙3人抬上急救车,送往医院救治。经治疗,宋某脱离了生命危险,身体状况良好。

10月9日下午,常州市新北区见义勇为基金会负责人来到6名工友所在的河海新能源公司和常州市三头六臂汽车配件有限公司,向袁珍利等人分别送上2000元奖励,表彰他们在危急时刻伸出援手的义举。

顾燕 王军 葛小林

万余人大社区来了“合伙人”

常州天宁区龙湖郦城社区是一个有着1万余人的大社区,一群“社区合伙人”带领居民们主动参与社区治理,营造共建共治共享的达人社区,提升居民的获得感、幸福感和安全感。

据龙湖郦城社区党支部书记叶丹介绍,“社区合伙人”是社区中一些时间比较充裕的社区居民,他们根据各自的优劣势,通过资源共享的运行模式,一起参与到社区建设中来,打造楼道睦邻公共客厅。

“故事妈妈合伙人”,定期开展故事会,引导亲子共读,交流阅读心得,促进儿童健康成长、改善亲子关系。“小小合伙人”,以儿童议事会为依托,定期召开合伙人会议,探讨社区环境保护以及垃圾分类治理等问题,积极参与绿色社区、文明社区的建设,以实际行动倡导文明行为。“银龄合伙人”,积极活跃于社区

文体活动中,组建了合唱队、模特队、舞蹈队等多支老年人文体队伍,不仅丰富了老年人的社区生活,也在社区治理中发挥了良好作用。

“我们引入‘社区合伙人’联动计划,将热爱和关心社区的人、事、物都结合在一起,从一个人到一群人,不断提升社区合伙人的参与热情和归属感,真正实现问题共治、社区共建、成效共享的可持续发展的良性循环格局。”叶丹表示。

据悉,作为天宁区深化“五社联动”的探索实践,“社区合伙人”是推进社区“融治理”的样本。天宁区将在围绕主体融合、机制融通、资源融聚、方式融汇等方面靶向发力,进一步加强现代化社区共同体建设,探索形成天宁“融治理”品牌群,推动基层治理理念升级、系统集成、影响扩大。

刘怡 高瑛 葛小林

1090户家庭将成为“国家记账人”

今年是全国统一开展的住户调查大样本轮换年。目前,由国家统计局常州调查队牵头组织实施的常州全市2022年住户调查大样本轮换工作正稳步推进。据悉,常州1090户家庭将成为新一轮“国家记账人”。

国调宣 张敏

住户调查是国家重要的法定调查项目,是反映城乡居民家庭收入、消费、住房、就业、教育、医疗、社会保障等情况的一项重要民生调查。通过调查产生的民生数据,是国家和各级政府制定最低生活保障、最低工资、法律赔偿等标准的重要数据来源,是各地研究高质量发展、乡村振兴和共同富裕的重要支撑。

据国家统计局常州调查队相关负责人介绍,常州调查队采用分层、多阶段、随机抽样方法,在全市住户中抽选近1.7万户组建抽样框,于9月完成了摸底调查,并将在10月按照科学抽样方法从中随机抽取1090户城乡居民家庭成为新一轮“国家记账人”。11月起,相关部门将开始指导记账户进行1个月的试记账。12月起,记账户将正式开始记账,进入2023年至2027年为期5年的记账周期。

居民如果被抽中为“国家记账人”,需要做什么?据悉,记账户可采用电子记账App软件,逐笔记录家庭每日实际发生的收支情况,做到客观真实、不重不漏。同时,每个被抽中的住户调查小区会选配一位辅助调查员,定期上门指导记账户的记账工作,并向记账户家庭发放

一定数额的记账补贴。

对于老百姓关心的个人信息安全问题,相关负责人表示,根据统计法第九条规定,统计机构和统计人员对在统计工作中知悉的国家秘密、商业秘密和个人信息,应当予以保密。另外,所有数据直接进入国家统计局专用数据库,仅限调查使用,不涉及任何法律责任和商业利益。这一点请居民朋友们放心。

“如果有一天调查员敲响您的家门,希望能给予理解和配合,如实填写调查问卷,不瞒不漏地记好家庭收支账,成为一名光荣合格的‘国家记账人’,让家庭账本上每一笔精确的小数据,汇成国家发展的大数据,以实际行动帮助国家和各级党委政府更好地倾听民声、了解民意、制定民生政策。”

地铁国庆假期“成绩单”出炉

这个长假,常州地铁服务“不放假”,1000余名员工坚守岗位,全力保障市民乘客安全出行!10月1日-10月7日,1、2号线共运送乘客116.32万人次,日均客流16.62万人次,单日最高客流量23.95万人次。

常州地铁共计开行列车3843列次,日均开行549列次,累计运营里程9.87万列公里,运行图兑现率100%,正点率100%。其中,文化宫、环球港、常州火车站为客

流量排名前三的车站。

国庆期间,1000余名地铁人坚守一线,为市民有序出行优服务、保畅通。电客车司机全面在岗,保障每一班车安全运行;在全线车站,安排站务人员在关键位置进行乘客引导,引导乘客快速换乘和分散车门候车,避免乘客拥堵;各维修和保障专业的技术骨干全员不离岗,专业班组24小时值守,随时做好应急抢修准备,确保快速反应、有效应对。沈琳 张敏